

# 从滕王阁到万寿宫

□南京 贾梦玮

一座城市、甚至一座村庄，需要向上的竖直建筑，那是向往、信心和希望。大唐帝国的滕王李元婴主政一方，在赣江边建起滕王阁，一定是当年南昌的最高建筑，因为别的都不能、不敢比它高。相当长的历史时期内，滕王阁是为了宣威，为了登高望远，为了让别人仰望。滕王阁早地成为了南昌的标志建筑。自此一千多年来，滕王阁累废累建。因为南昌已经离不开滕王阁。无论谁主政南昌，都不能让滕王阁的那块地方空着。无论多难，首要任务是重建滕王阁。因此，滕王阁不是矗立在那里，就是在重建、让它再次矗立的过程中。自唐至今，滕王阁经历了几十次的重修重建。我站在滕王阁上，眺望赣江对面现代都市，那都是现代化的摩天大楼，其现代化的程度、其高耸入云，当然不是今天的滕王阁可比。但我可以肯定，对面的那些高楼大厦，无论其中的哪一座到了设计年限，或者因为其他原因倒了，也不会有人去模拟重建，因为那些楼仅仅是一座楼而已。

作为统治阶级和压迫者建起的、也主要是为统治阶级服务的滕王阁，达官贵人在这里宴请宾客，举行典礼，有些历史时期也曾作为藏书楼。朱元璋在鄱阳湖打败陈友谅，也是在这座楼上大摆庆功宴。时间长了，作为被统治阶级、被压迫者也渐渐认可了它，滕王阁成为南昌人心中共同的风景、共同的记忆，同时也成为外地人心中南昌的识别符号。如今，滕王阁也不再只

是统治阶级的场所，普通人也可时时登临，赏景怀古。这是历史和那无处不在的时间，让某些东西走向了平衡。

即使是从大地上的景观来看，滕王阁也需要其他建筑与它相配，比如围绕滕王阁的廊与亭，与“阁”一起奏响一个乐章。还有离它不远的铁杆万寿宫以及周围鳞次栉比的商铺，这些都突出了滕王阁高耸的姿态。这是物质和建筑意义上追求的某种平衡。还有那涌动的人流，滕王阁需要仰望它的众人；楼上的人如果发现楼下四周无人，恐怕心里也要发慌。

世俗的滕王阁与作为宗教建筑的万寿宫也达成了某种平衡。“求财去万寿宫，求福去滕王阁。”财与福是一种平衡。宗教建筑也要方便信众来往。道教的万寿宫不用说，连试图远离尘俗的佛教也还是要为信众修路铺桥。

“九州三省有会馆，江西只认万寿宫。”江西人把万寿宫建到全国各地，江西人、南昌人经商、求学、旅行，首选万寿宫，这里就是微缩版的故乡，生活和理想、世俗和宗教，似乎都可以在这里实现，达成某种平衡。

江西籍作家张恨水当年在南昌，选择住在紧靠万寿宫的地方。他后来写出那么多的世俗言情小说，恐怕也与这段生活经历有关。写作虽然是个人行为，大多数人认为需要一个清静之地，但好像没听说过哪个作家在寺庙里写作的，反而有些作家选择在咖啡馆里写作。

这是某种意义上的闹中取静，达成某种平衡。只是努力的方向不一样：王勃的《滕王阁序》让滕王阁千古留名，是从庙堂走向民间；张恨水的市民小说表现普通民众的酸甜苦乐，民间也可以走向庙堂——即使是对富有四海的皇帝，市井也有着神秘的吸引力，历史上不少皇帝曾偷偷溜出宫门，一享市井的乐趣。这也是一种平衡，或者是一种走向平衡的“势”。

这是纬度意义上的、地理意义上的平衡。还有经线意义上的、历史意义上的。南昌是一座历史与现实交相辉映、多声部合奏交响的城市。这里曾有过“八一南昌起义”的枪声，如今是中国商飞C919的轰鸣；既有滕王阁“层峦耸翠、上出重霄、飞阁流丹、下临无地”的雄伟气势，也有铁杆万寿宫百姓日常生活的烟火气。这里，江右商帮经略世界的商业雄心与道教的养性升仙可以并行不悖；从海昏侯国遗址所呈现的辉煌的大汉文明、汪山土库的“耕读传家久、诗书继世长”的传统理想，到如今希望在“一带一路”、长江经济带、促进中部地区崛起、长江中游城市群……中发挥重要引领作用的当代韬略，可谓一脉相承。

紧贴大地和升向天空，是人生、社会、历史的两面，是人类的需要和宿命。大地的产出、培育给人类提供生命的保证，而上升提供给我们向往，宗教试图提供彼岸，人类永远在寻找那个本不属于这个世界的平衡点。

## 蟹面糊

□张家港 许国华

妻子从菜市场上买来几只螃蟹，个头不大，以母蟹居多，回家先在水桶里养上几小时，好让螃蟹“吐污纳新”。妻子用牙刷洗净螃蟹后，对劈成两半，在切开的螃蟹口均匀裹上预先调好的面粉糊。热锅，滑油，把螃蟹裹上面粉糊的那面朝下，热油伴随着姜葱、佐料在锅中翻滚，蟹香味四处飘溢。

煎炸螃蟹，一是除去腥味与泥土气，二是封住蟹内的蟹黄、蟹膏，以免鲜味流失。螃蟹煎炸到六七成熟时，加入清水浸没螃蟹，再放入毛豆等辅料煮开。此时，将调好的面粉糊慢慢倒入锅内，轻轻地

均匀搅拌，再用小火慢慢煮，蟹黄“煮”出来了，鲜味“煮”出来了，融入面糊汤汁中，变浓变稠变黄变香。起锅了，妻子端上一盆热乎乎的蟹面糊。嘿，大号的陶瓷煲，量大分足，色味撩人。

忽然想起旧时江南人家招待客人的一句口头禅：“有啥吃啥，无啥吃蟹。”尽管那时物资匮乏，经济拮据，但螃蟹还是“人间鱼蟹不论钱”的寻常之物，远不及现在这般珍贵，家中若是来了客人，没有什么好菜可供招待，就到河塘里捕捉一些螃蟹，做做蟹面糊。

乡村家常的螃蟹做法，通常是

做成蟹面糊的。既可当菜又能做羹，还能充饥当粮食，一举三得。加上味道鲜美，口感独特，尤其在那个生活清贫的时代，是不可多得的美味佳肴。几时那一碗热乎乎、香扑扑的蟹面糊，把碗底舔得锃亮的窘样，至今仍贮存在舌尖味蕾的记忆屏上。

吃蟹面糊，吃俗称“着腻”或“腻头”的面糊，比吃螃蟹更鲜美。餐桌上，面糊盛了一碗又一碗，而螃蟹却鲜有人问津。螃蟹的营养成分与鲜美味道，都融化进面糊中了，螃蟹反倒成了鸡肋。

也许，对美味的定义，终究不过是我们的味蕾记忆中的一种情愫。

## 借宿

□陕西山阳 舒添宇

初为人师的第三年，一个暮春的黄昏，学校来了一个不速之客。衣着普通，风尘仆仆。可能是外地来的？我猜想。穿梭来往的人似乎没有谁注意到他的存在。

学生们陆陆续续吃过晚饭，天色越来越暗。预备手摇铃已经响过，晚自习马上就到了，学生三三两两地走进教室。暮春傍晚的风仍有些凉意。看得出，他有些拘谨胆小。该不会是来投宿的？当时小街上还没有一家正式像样的旅店，也可能囊中羞涩，拿不出住店的钱，到县城的班车没开通，举目无亲，就误打误撞进学校来了。

外面全黑了，有淡淡的月色。我正在批改作业，突然有人敲门。一看是他，我并不惊讶。他面露羞涩，怯怯地问我：“哥，晚上能不能借个宿？”我犹豫了一下，我这十分寒酸的单身宿舍，哪有空床供一个陌生

人休息？他似乎看出我在犯难，“哥，不为难，我就在你这坐一晚也行！”

昏黄的白炽灯光下，是一张诚实厚的脸，高鼻梁，浅浅的胡须，头发有点凌乱，嘴唇稍厚，眼光却清澈。一个从天上掉下来的陌生人，我心里还是不踏实。看着他无助的眼神，实在不忍，索性横下心，留下他。

我们挤着一张床，他说从县城坐着三轮车颠簸着来到这里，寻找一个叫王生的朋友，没人家，两眼摸黑，无奈之下……王生我认识。我相信一切都是真实的。闲聊着，不知什么时候才入睡了。第二天清晨，急促的手摇铃惊醒了我。而他还睡着，均匀地呼吸着，有一种游子归家的安全感。我留他吃过早饭，临别，我给了他进城坐三轮车的钱和饭钱，不多。我也不宽裕，只能这样了。他没推辞，

皆为小人物，萍水相逢，素昧平生的一面，我已忘却，他却铭记。

## 秋水斋

□山东潍坊 路来森

秋水斋——我的书房。

看中了“秋水”二字，看重秋水“澄澈、洗练、沉静”的特性。读书，在于明理，在于修身养性。读书修身至“澄澈、洗练、沉静”，是一种生命境界，虽不能至，心向往之；故将自己的书房，名为“秋水斋”。

斋，不大，二十多平方米。临窗是一老式写字台，为昔年新婚用品；色呈乳黄，经年下来，色彩渐淡、渐暗，纹理渐不分明；只因是楸木制成，木质结实，再加一份怀旧之情，所以使用至今。桌上，一笔筒、一砚台、一电脑、一书立而已；书立内，夹持的是止庵校订的36册《周作人自选集》，能见出我的读书之爱。东西两壁，则为高至房顶的两排书架，书架上，满目图书；无古董可摆设，只有勉强称之为“文玩”的玩物几件：一只石猴、几个大小不一的葫芦、一套白瓷娃娃。石猴、葫芦，寄托一份自然之情；瓷娃娃，则是喜其各异的娇憨情态，让生命存一份稚拙和天真。

书斋，有三用：存书，读书，写书。我是三者兼而用之。

人渐老，就愈加喜欢宁静；所以，一有闲暇，便钻进书斋中。其实，很多时候，走进书斋，并非一定要读书写作，更多的时候，就只是想坐一坐。房门一闭，唯我独尊。所有的尘世喧嚣，都被关在了门外；斋内，只有宁静，只有流淌的书香。

一个人静静地坐着，目光逡巡，似乎每一本书都散发出一缕馨香；书香盈室，以之形容，再恰当不过。站起身，走近书架，习惯性地扒拉着一本本图书，温暖便从指尖透入身体：一份记忆、一份怀旧、一份穿透、一份成就……所有

## 金秋有桂淡淡香

□安徽阜阳 周萍

草尖上的露珠摇摇晃晃间，天凉了；桂花细细碎碎地摇曳，秋站稳了脚步。

中秋节前后，街道旁的桂花树结出很多细细的桂花，及至桂花金黄饱满，一阵风吹来，纷纷扬扬，那些小巧的花粒飘落树下，落在人的衣衫上。和秋天重逢，与桂花撞个满怀，多么美妙的瞬间！天地间草木葳蕤、花香流动。

入秋以来，总是不自觉地观察桂花树的动静。感觉几天前那些桂花树上还没有一点细碎小花的影子，只是一瞬间，它们就忽然爆芽了，长出新鲜的桂花。

南照镇宽阔的街道两边的行道树就是桂花树，真是“万点黄金，幽香闻十里”。我喜欢在桂花初绽时欣赏树和花，就像站在时间的小道上迎候一位老朋友，每每以能在绿得发亮的桂叶中一睹金桂初绽的风姿，嗅得第一缕馨香而欣喜不已。

曾几何时，桂花是以香甜的美味呼唤我的记忆的，糖桂花、桂花蜜、桂花汤圆、桂花糕，这一串串

的一切，都是书给予的。

读书、写书，自是书斋之大用。

白天可读，夜晚可读。夜晚读书，最是温馨。

我总是先泡一杯茶，看着茶杯氤氲的热汽，就觉得一切都有了滋味。静如游丝，一杯茶，也是可以生发一份宁静的。柔和的灯光溢满书斋，似乎，那灯光也使书斋生香。一页一页地翻阅着，纸页细微的声响，有一份浅水拍案的喜悦；而每一行字，在眼睛下，都成为一条流淌的小河，一条知识的小河。读得累了，就停下来，靠在座椅上，来一次“闭目养神”。闭目间，读过的內容，会习惯性地在头脑中来一次“回放”，而“回放”实在也是一份至美的读书享受。

有时夜阑人静，一篇文章写完了，自会有一份踌躇满志之感；再回读一遍自己的文章，特别觉得满意，于是，我禁不住在内心自夸一句：嗨，这小子，还真有那么两把刷子。

秋水斋外无“秋水”，但秋水斋不远处，有一池塘；池塘之外，是大片的土地。所以，于秋水斋内，可以观四季风景，可以看农人稼穑、收获。秋水斋主人颇以此自豪，自谓：身在自然中。

秋水斋藏书数千册，但秋水斋主人，不外借书。只因这世界上“真读书人”太少，一时兴致而借，对于书来说，真真是“明珠暗投”。伤了书，也伤了秋水斋主人的心。秋水斋主人“伤不起”，所以宁愿不外借书。

吾爱“秋水斋”，“秋水斋”外接造化；内里，却别有“风景”——那是我一个人的“风景”。

青石街

NEW SUPPLEMENT 878号

投稿信箱:xinfukan2@126.com